广东省社会科学院原副院长赵细康认为:

企业数字化转型关键在于"四化"



执行统筹: 孙晶 王丹阳

"数字化转型最早是从消费

领域做起来的,比如阿里、京东

搭建起面向消费者的购物平台,

再到电子信息行业的腾讯、华

为,这些行业本身就对数据的要

求很高,而陶瓷、建筑等传统的

重资产行业的改造投入一般比

较大,因此数字化转型的步伐就

会慢一些。"赵细康指出,不同行

业的数字化转型禀赋差异较大,

轻资产行业的数字化转型速度

化转型,也存在较为明显的差

异。"在我们的接触中,大企业相

不同规模的企业面对数字

对于企业发展而言,实现数

字化转型是一道"选择题",还是

一道"必答题"? 在赵细康看来,

当下社会正进入一个数字引领生

产的新时代,数字消费一定会冲

击到生产端。"过去拍着脑袋搞生 产或者局部地优化决策,现在生

产决策可以靠数据调整,这些优

化依赖于模型的运算,这就是一

个新的生产模式。"赵细康强调,

向有哪些?赵细康称,关键在于

"四化",也就是数据化、通用化、

企业数字化转型的路径和方

羊城晚报记者 许张超 孙晶

"粤港澳大湾区企业 数字化发展深调研已进行 两年,两年的调研中发现 了不少问题。"广东省社会

企业数字化转型的实际步伐,仍

取决于企业高层对数字化转型

的认知水平,大多数企业并没有

转型能力以及企业发展外部环境

也制约着转型进度,如企业自身

的资金、人才、技术储备,外部的

人才环境、政策环境。"搞数字化

管理是要花钱的,那就一定受到

一些客观条件的制约,尤其是现

在搞数字化转型变成了一种专业

化的服务,价格很高,大部分企业

望而却步。"赵细康强调,数据安

时了解对方有哪些货物、原材

料,如果数据无法对接过来,企

业处于数字孤岛状态,数字化管

管理支撑决策过程的最优化。

"企业把生产活动信息变成数据

并建立数据系统,这些数据如何

影响到决策过程? 生产数据一

定要与企业运行数据结合在一

起,通过生产数据对销售、物流、

成本控制等流程进行优化,来实

现企业决策的最优化、动态化调

智能化在于用企业的数据

理的成效必然受限"

整。"赵细康说。

全也成为许多企业的担忧。

除了认知问题外,企业内部

意识到数字化的重要性。

日接受羊城晚报记者专访时表示,要对企业的 数字化转型认知问题予以重视,协同政府、协 会、龙头企业等多方力量,从数据化、通用化、生 态化、智能化方向推动转型

要多方协同发力。"赵细康具体 提出"大手牵小手、政府领着走、 协会要牵头、人才要能流、转型 超越数"五方面的意见。其中, "大手牵小手"旨在期望大型国 企、行业龙头企业等主动承担社 科学院原副院长赵细康近 会责任,带动上下游中小企业一 起转型,从产业生态层面推动企

业成批转型。

"政府应该是带领着中小企 业朝着数字化转型方向走,不能 只是简单地画个线、倡导企业转 型。"赵细康指出,政府部门要对 数字化转型政策进行优化,如提 供充足的数字化转型培训,建立 起可流动的人才机制,研发出一 些较为便宜的或免费的数字化 公共平台,敢于在转型过程中承

"推动企业数字化转型,需

担更多的角色。

亟待凝聚多方协同发力

"协会要牵头"要充分发挥 行业协会在数字化转型中的作 用,既要提升行业协会的话语 权,也要过滤掉质量水平较差的 行业协会,"要由行业的龙头企 业来牵头组建强有力的协会"; "人才要能流"则是从人才机制 上进行创新,使得大型企业的数 字化人才能够以兼职等形式流 动到中小型企业,如改革开放初 期的"星期六工程师"

"转型超越数"强调企业数字 化发展与绿色化、智能化、网络化 等新型工业化方向的结合,"企业 的数字化转型,不能仅仅是搞数 据化,要跟最新的人工智能、绿色 低碳结合起来,既是数据化,又是 信息化、智能化、绿色化"。

企业数字化样本点评

针对羊城晚报开展的大湾 区企业数字化发展深调研,赵细 康从广东粤海水务股份有限公 司、鹏凯环境科技股份有限公司 的案例出发,分析了环保行业的 数字化转型特点,"环保行业范 围很大,比如说污水治理、生产 除尘技术都属于这个领域,但一 个是服务业、一个是制造业,转 型侧重点肯定不同"。

赵细康指出,对于环保领域 的服务业企业而言,数字化和绿 色化的结合成为企业发展重占,

譬如水务公司的电力、管道等流 程再造或采用环保新技术,要意 识到绿色低碳的重要性;对于环 保领域的制造业企业,鹏凯环境 是把过去分散在不同行业的流 程整合在一起,这种模块化、集 成化的生产是一种新的路径。

'像是由鹏凯环境搭建的数 字化平台,最终要吸引更多企业 的加入,把原来异质化的标准建 立成同质化的标准,只有形成统 一的行业标准,它才能继续做大 做强。"赵细康说。



羊城晚报财经评论员 戚耀琪

小米造车将于明年开卖 互联网入局还有无机会

在宣布造车两年多之后,小 米汽车终于现身工信部目录。 在中国,互联网企业加入造车 业,小米可能不会是最后一个, 但是面对呈现高度同质和饱和 状态的市场选择,机会窗口期已 经在不断缩窄

媒体发现,在此之前,已有 多家A股公司加入小米汽车供 应链,并通过互动平台透露进 展。由此可以推测,小米在智能 生态、渠道运营以及品牌流量方 面的优势将使其成为新能源车 市场的有力竞争者,产业链有望 充分受益。

小米的成功首先还是来源 于手机,其次是系列生活电器和 用品,而这个企业的成功核心就 是在生态链上。凡是标上小米 logo 的产品,基本能保持比较稳 定的白领调性和满意度。对白 领这个层次而言,产品不土豪, 质量少缺陷,还有一定的类似革 果的设计档次。这都让小米在 国民产品中有了明显的位置。

因此外界对小米的期待和 鼓吹,都是来源于目前小米产品 的成功形象与产业链能力。只 是,这些都是对小米汽车一厢情 愿的乐观假设。当前,国内新能 源汽车的竞争经过三年的缠斗, 大浪淘沙,优胜劣汰,破产倒闭 了一批。站稳脚跟的也分成了 两大梯队,一类是买车必看的, 一类是可看可不看的。小米一 来就能跻身第一梯队?"预计首 年销量有望达到10万辆"的类 似判断也已经在给小米造势了。

如果说华为代表的是自主 品牌中的科技强势,那么小米的 智能技术如果不能超过类似问 界、阿维塔这些,那么就会被舆 论归到第二梯队中,很难有超越 的一天。如果放开智能化不说。 小米去和比亚迪抢年轻粉,那么 小米的产品规模无法覆盖,只能 抢碎米。小米能做的,比亚迪即 使没有,半年也能做出来。小米 靠的是千万用户形成的品牌偏 好,但即使如此,小米还得虎口 夺食。毕竟买车不是买手机,造 车20年基础和2年基础不会是

更重要的是,目前自主车企 包括新势力,几乎都是清一色主 打各种小清新和时尚感。且已 经磨合多年,踩过无数的坑。以 至于新势力品牌灵魂虽然模糊。 但是样貌越来越趋同。小米的 清新形象即使超越一时,那么被 友商反超也是随时的事情。

最后,用户期待的还是类似 小米产品的特点,那就是性价 比、好用、好看。小米做国民产 品的思路用在电动车上,能让类 似的粉丝聚在一起,但是车能走 多远,那就看它的竞争力是不是 足够让人心服口服。新势力们 入局造车至今,核心竞争力有多 少斤两,其实都已暴露无遗。消 费者在狂热跟风之后,还是会回 归理性,威马就是个教训。买车 就是买车企,买车就得买口碑, 可靠性与稳定性优先于冰箱彩 电大沙发,这开始成为越来越多

摩根标普港股通低波红利ETF成立

11月24日,摩根标普港股 通低波红利 ETF 正式成立,该 基金募资规模总计约为13.63亿 元,有效认购户数近17000户, 是今年以来成立的认购户数最 多的策略 ETF, 也是国内外资公 募首只ETF产品。

据了解,截至目前,摩根标

普港股通低波红利 ETF 是国内 首只跟踪标普港股通低波红利 指数的 ETF,其成分股具备高分 红叠加低波动特性,是对抗震荡 市的稀缺利器,值得投资者关 注。就当前市场而言,港股估值 处于全球价值洼地,配置性价比 (杨广)

巴羊城晚报

数字将成为新的生产力。

2023年11月27日/星期一/经济新闻部主编/责编 周寿光/美编 张江/校对 刘博宇

|特别报道A5

引金融活水入渠 广东建行助力安康乡村振兴

转型受多因素制约

对而言资金更充沛,它发展得更

全面一点,数字化转型肯定比中

小企业要容易或者更快一些,而

中小企业在数字化转型方面存

在人才、资金、动力等不足,所以

不愿转、不敢转。"赵细康同时强

调这也并不意味着大企业就必

一定的垄断性,通过规模化经营

就能获取额外的收益,它不一定

有动力去做转型。同时,大型企

业的经营规模大,但这也意味着

企业的转型成本不小,那为什么

要转型呢?"赵细康称,不同规模

生态化、智能化。"企业以往的生

产过程并没有数据化,在物联网

时代企业要做数据化的管理,把

生产活动信息变成数据,这是数

字化转型的第一步。"赵细康指

出,仅仅是生产活动的数据化,仍

据信息的标准化,企业内部各个

部门之间数据信息要具备可交

换性;生态化则是要打破企业的

数据孤岛,进一步构建起行业的

数字生态链,"比如说我们现在

物流采购,要做云库存管理,实

通用化着重于企业内部数

有许多企业尚未实现该步骤。

"四化"把握转型"脉动"

"大型企业一般对市场具有

然愿意转型。

文/汪海晏 戴曼曼 图/受访者提供

陕西省安康市汉阴县双河口镇农户房屋错落有致,家电设 施一应俱全;猕猴桃基地葱葱郁郁,村民辛勤劳作;学校教学楼 明亮整洁,琅琅书声回荡在大山深处……在建行广东省分行的 帮扶下,地处秦巴腹地的汉阴县经历了翻天覆地的变化。

近年来,建行广东省分行以新金融理念为指引,不断下沉

乡村金融服务,围绕产业帮扶、教育帮扶发挥资源优势,引金 融活水入渠,交出了一份巩固拓展脱贫攻坚成果、助力乡村振 兴的优异答卷。进入全面推进乡村振兴新阶段,建行广东省 分行乘势而上再出发,以更大的使命担当继续描绘乡村振兴 的新蓝图,为全面建设社会主义现代化国家贡献更强力量。



浇灌特色产业 采摘乡村振兴"金果果"

"现在不用去果园,就可以完 成猕猴桃施肥作业,以前想都不 敢想……"在汉阴县蒲溪镇溪畔 社区农民专业合作社的猕猴桃基 地里,基地负责人沈兰军告诉记 者,只要给果树的原料罐配制"营 养液",随后通过电脑系统操控管 道和微喷头,就可以将调配好的水 肥精准送到每一棵果树的根系里。

蒲溪镇溪畔社区的猕猴桃种 植正是汉阴县猕猴桃产业的一个 缩影。产业兴旺是乡村振兴的重 要基础,乡村特色产业是巩固脱 贫攻坚成果的重要支撑。如何帮 助当地因地制宜打造特色产业, 打响乡村振兴品牌,一直是建行 广东省分行帮扶的思考重点。

近年来,汉阴县抢抓陕西省猕 猴桃"东扩南移"机遇,将富硒资源 优势和猕猴桃特色产业相结合,并 按照现代农业发展要求,大力推进 猕猴桃产业向规模化生产、集约化 经营、智慧化发展迈进。

加快农业现代化需要资金。 建行广东省分行了解情况后,主动 联系爱心企业捐赠59万元,在汉 阴县蒲溪镇溪畔社区建设汉阴县 猕猴桃数字化农场;为进一步提升 猕猴桃产业发展水平,整合种植仓 储、营销、流通各环节,分行还争取 到超800万元政府专项债资金,以 及90余万元捐赠资金支持猕猴桃 全产业链提升项目建设。

随着各个项目的逐渐落地, 汉阴县的猕猴桃产业发展步入快 车道。截至2022年年底,汉阴县 先后建成智慧数字园区20余处, 其中3处园区被认定为省级农业 信息化智慧园区,猕猴桃产业已 成为汉阴县群众致富增收的"金 蛋蛋""钱串串"。

乡村特色产业振兴的背后离不 开建设银行的牵线搭桥。去年以 来,建行广东省分行已协调39家爱 心企业向汉阴县捐赠资金超290万 元,截至10月末支持汉阴县8个帮 扶项目,覆盖产业振兴、人才振兴、 文化振兴、生态振兴等多个领域。

除猕猴桃产业外,最典型的 一个例子就是汉阴县双河口镇三 柳村的金银花产业园。2022年, 三柳村金银花产业园进行数字化 升级,通过建设土壤监测、气象监 测、虫情监测及水肥一体等系列 设施,解决"种得好"问题。目前, 全镇发展金银花产业1000余亩, 金银花已成为双河口镇的特色产 业之一。此外,通过建立稻虾套 养基地、农光互补产业园、三柳村 综合体、直播间、三柳朱小鹮露营 地、三柳咖啡等,已逐渐形成了三 柳村特色品牌。

农旅经济与产业发展互哺, 更为三柳村的乡村振兴叩开了一 扇新门。当前,三柳村休闲农旅 初见成效,平日接待游客1000人 次,节假日接待游客3000人次。 三柳朱小鹮露营地自2022年10 月开营以来,已举办数十场大型 活动。村民摆摊月均增收3000 余元,极大地激发了村民干事创 业的积极性。







书海工程



振兴农村人才体系 引进先进理念

随着猕猴桃产业规模不断 扩大,种植户也面临较多的技 术难题、病虫害的威胁。为此, 汉阴县先后与各大科研院校开 展科技合作,并聘请多位专家 组建猕猴桃专家工作站,指导 猕猴桃产业发展。此外,有着 丰富经验的猕猴桃种植大户和 乡土专家也活跃在猕猴桃种植 一线,为群众种植猕猴桃破解 技术难题。

今年4月,建行广东省分行 依托大湾区金融创新研修院平 台,联动华南农业大学举办了 "金智惠农"安康汉阴乡村振兴 专题研修班,开设《打造美丽产 业,推进乡村旅游与美丽乡村 建设融合发展》等课程,为安康 市、汉阴县镇村系统及重点行 业部门相关领导干部共40人提 供实训。

人才振兴是乡村振兴不 可忽视的重要一环。为了打 通粤陕之间知识共享渠道,搭 建人才共育桥梁,近年来建行 广东省分行不断丰富知识助 农形式,邀请专业人士围绕猕 猴桃种植、蚕桑养殖等录制系 列视频课程,面向村民免费开 放;体系化讲授中药材品种选 择、栽培管理、产品储运与加 工等知识技能,并组织多次实 地调研培训,为产业振兴提振

建行广东省分行援建项目

除了针对农业种养的专业 培训外,普适性基础教育也是 建行广东省分行近年来的重点 支持方向。为此,分行通过向 中国光华科技基金会申请资 金,在汉阴实施书海工程二期 项目,为汉阴县26个单位捐赠 了400万码洋图书。此外,还 向慈善协会申请捐赠资金12 万元用于汉阴县三元村希望小 学教育教学条件改善项目。



建基础优生态 农旅融合未来可期

汉双路是汉阴县城至双河 口古镇的二级公路,近年来,在 定点帮扶单位中国建设银行的 大力援建下,道路沿线路灯照 明逐年完善,目前已实现道路 照明全覆盖。

明亮的路灯背后,就有着 建行广东省分行的助力。汉双 路建成通车后,建行广东省分 行就联合爱心企业为项目后期 建设捐赠25万元,帮助完善公 路全线亮化工程,进一步带动 当地周边旅游服务、饮食文化、 交通及人居环境提升,丰富群

众文住宿等产业发展。 双河口镇地属秦岭南麓,

生态环境优良,水资源、林地 资源丰富,国家一级保护动 物"朱鹦"常年在此栖息。为 切实改善群众居住环境,提 升群众生活水平,建行广东 省分行还组织捐赠25万元用 于汉阴县双河口镇和美乡村 建设提升项目,对三柳村综 合体周边农户房屋进行整体 安全提升改造。未来,这里 全镇100户农户卫生厕所完 成改造后,将形成全村房屋 整体风貌的协调统一,提升 全镇农户居住环境。

绿水青山就是金山银山, 绿色发展增添内生动力。今年 9月,汉阴县双河口镇三柳村成 功入选2023年中国美丽休闲 乡村。在县委县政府的大力支 持下,目前,三柳村已成功招商 引进头部民宿运营公司,未来 这里的农旅融合发展也将有更 多值得期待的地方。